



关键词：长大后我就成了你

偶像医者父母

▲ 德国图宾根大学 BG 骨科创伤中心、医学博士 祝晟

父亲：湖南省卫生健康委副主任 祝益民 母亲：湖南省儿童医院儿童保健所所长 钟燕

因父母都是医生，我从小便在医院大院里长大，身边不是医务工作者，便是医务工作者的孩子。毫不意外，多年之后，我也成了一名医生。

如今，学医十年，回忆起自己所看到的一切，更加深刻地意识到自己的父母有多么伟大。

我看到父母对工作极高的热情与责任感，他们精益求精的专业精神和强大的领导力，使自己在领域内不断攀登新的高峰。

我看到父母几十年如一日的付出和尊重。即便下班再晚，母亲也会回家做饭打理家务；即使事务缠身，父亲也会尽量抽出时间陪伴家人。

我看到父母对自己要求极高，对工作尽善尽美，同时还紧密严格地督促我的成长。

我看到父母在工作中惜字如金，却从来不对我



祝晟（右一）与家人

一些小小的成就吝啬鼓励之词。

我看到父母在医院里如履薄冰，但却接受我做出自己的选择与决定。

医学领域需要付出超乎常人的努力、时间和精力，牺牲与奉献已成常态。身处忙碌的医生家庭，在外人看来，我应该是个父

母根本无暇顾及的野孩子。然而，在我成长的过程中，

父母却从未有过缺席，亲情从未有过减弱。在这种高强度的职业之中，他们从来没让我感受到一丝来自工作的压力和负能量。父母背地里所付出的努力和强大的内心，在如今已经是爸爸的我来看，更加弥足珍贵。

多年来，为了学医，我从南方到北方，从国内到国外，见过了无数优秀

的医生，但我最大的偶像却是我的父母。孩子很单纯，看得多了就学会了。比起体罚、讲道理、举例子，都不如用自己的行动展示给孩子来得有效。以身作则，如涓涓细流，润物无声。

我家没有那些惊天动地、感人至深的故事，但父母三十年如一日的温暖却让我家的故事更加伟大而动人。



阎博昭（左一）与父母合影

为了那个“讲台”

▲ 阎博昭

我的父亲是一名医生，与所有医务工作者一样，忙碌是他的代名词。他奔波于门诊和病房，倾注满腹学识，只为病患能够获得更好的生活。

父亲的门诊常年人满为患，很难想象一天接诊 130 位病患要保持怎样的工作状态，本应下午 5 点结束的门诊常常持续到晚上 8 点，但忙碌也意味着病患的认可，意味着能够帮助更多的人、提供更多的医疗服务。近 40 年的医学生涯中，不论多忙多累，父亲从未耽误过门诊的工作。

父亲爱读书，家中书卷芬芳，这或多或少感染了我，当小朋友们脑海中的四大经典还是《西游记》《三国演义》《水浒传》和《红楼梦》时，我脱口而出的四大经典却是《黄帝内经》《难经》《伤寒论》和《神农本草经》；当别的小朋友打游戏时，我却喜欢泡在书店里，手不释卷。

爱读书未见得是医生的专利，但爱读书却是所有优秀医生的共同特质。正是这经年累月读下的知识，化成了万千中国医生手中的武器、身上的铠甲，让他们与患者一起面对疾病时，虽然手无寸铁，却能勇往直前。

正如歌词中唱的那样：“长大后，我就成了你。才知道那个讲台，举起的是别人，奉献的是自己”。而那个讲台，正是我和父亲共同为之奋斗的医学事业。



父母忙得错过了我的童年

▲ 中南大学湘雅医学院 张汀樾

父亲：北京大学人民医院心脏中心主任医师 张海澄

母亲：首都医科大学附属世纪坛医院妇产科主任 白文佩

我有个和别人不太一样的成长历程，因为我的父母都是医生。

还记得小时候幼儿园放学时，每当看到别的小朋友扑到爸爸妈妈怀里撒娇嬉笑，我都会很羡慕，因为我只有奶奶陪伴。即使是回到家也看不到父母，只有夜幕降临时，才能听到他们在楼道里的脚步声。他们太忙了，忙得错过了我的整个童年。

上了小学，我渐渐明白了父母职业的特殊性——平时早出晚归，就算到了周末，也很少有全家一起聚餐的机会。身处医生家庭，除了忙，还能感受到与我年龄不符的严肃教育氛围：在同学们与父母一起看《虹猫蓝兔七侠传》的漫画书时，我家书架上摆的都是《实用妇

产科学》《实用内科学》这种大部头，唯一图画多、还算能看得下去的是《人体解剖图谱》；每当寒暑假来临时，父母总是因各种会议要到处出差，听得最多的是他们就某一手术进行争论探讨……

初高中时，我的志向是成为和父母一样的医生。奇怪的是，他们并没有阻止，反倒是很支持我的理想。期间，他们热情地带我提前“体验”了医生生活的冰山一角（其中以体验科研生活居多），在学习不忙的时候旁听组会，跟着学长学姐阅读文献、获得前沿资讯，让我早早学会了思考和探索。也正因如此，我的生物知识和逻辑思维见长，在初中时，成为班里的“生物通”。彼时的父母，成



为了我的偶像，让我在医生之家感受到了满满的指引。

高考结束，我考上了中南大学湘雅医学院，开启了自己的医学道路。通过三年的学习，我慢慢体会到了医学的艰难与神圣。每当期末背书背到崩溃时，或是看到伤医新闻怀疑自己选择的道路时，我都会与父母探讨学医道

路上的艰难险阻，以及所有医生、医学生“健康所系，性命相托”的共同誓言。此时的家庭，既是我依靠，又是我的灯塔。

处在父母都是医生的家庭中，我的每一段成长过程都十分独特，充满了酸甜苦辣。现在，我愈发体会到医生家庭肩上担负的责任，也会在以后的学习生活中积极进取，不负理想。